

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Варваниной Светланы Эмилевны на тему «Оптимизация диагностики и лечения пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта, ассоциированными с *Helicobacter pylori*, до и после эрадикации», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в докторский совет Д 208.067.01 при ГБОУ ВПО «Пермский государственный медицинский университет им. академика Е.А. Вагнера» Минздрава России по специальности 14.01.14 – стоматология

Заболевания слизистой оболочки полости рта широко распространены среди детей и взрослых. Многие из них имеют неясную этиологию, трудны в диагностике и лечении, и представляют собой наиболее сложный и дискутабельный раздел практической стоматологии. Многие исследователи изучали ассоциацию стоматологической патологии с *Helicobacter pylori* (П.А. Воронин, 2007; Гажва С.И., Шкаредная О.В., 2011 и др.), однако значению эрадикационной терапии в лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта не было уделено достаточного внимания. В связи с этим, тема докторского исследования С.Э. Варваниной, направленная на оптимизацию диагностики и лечения пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта, ассоциированными с *Helicobacter pylori*, важна и актуальна.

Научная новизна исследования заключается в том, что автор изучил влияние инфекции *Helicobacter pylori* на состояние слизистой оболочки полости рта у пациентов, впервые получил данные об иммунологическом составе ротовой жидкости полости рта у пациентов с хроническим течением заболеваний слизистой оболочки полости рта в зависимости от степени обсемененности желудка *Helicobacter pylori*. Впервые выявлена корреляционная взаимосвязь между заболеваниями желудочно-кишечного тракта, состоянием слизистой оболочки полости рта, степенью обсемененности желудка *Helicobacter pylori* и эрадикацией. Автор обосновал включение в комплексную этиопатогенетическую терапию иммуномодуляторов «Имудон» или «Деринат», биологически активной добавки «Милайф» и зубиотика «Бифиформ», проведение рациональной индивидуальной и профессиональной гигиены у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта в зависимости от степени обсемененности желудка *Helicobacter pylori*.

Практическое значение работы заключается в эффективности предложенных автором схем диагностики, общего и местного лечения заболеваний слизистой оболочки полости рта, ассоциированных с *Helicobacter pylori*. Важны также предложения автора по профилактике заражения *Helicobacter pylori* родственников пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта, ассоциированными с *Helicobacter pylori*.

Представленные в автореферате результаты исследования и основные положения хорошо обоснованы. Выводы и практические рекомендации непротиворечивы, вытекают из содержания работы, отвечают поставленной цели и задачам исследования. Автореферат написан грамотным литературным языком, легко читается, хорошо иллюстрирован.

Результаты исследования могут использоваться в учебном процессе до- и последипломного образования, в практической стоматологии при лечении пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта.

Работа прошла хорошую апробацию на отечественных и международных научно-практических конференциях. Результаты исследования были опубликованы в 18 научных работах, из них 7 - в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Существенных замечаний по работе нет.

Заключение. Судя по автореферату, исследование Варвариной Светланы Эмильевны на тему «Оптимизация диагностики и лечения пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта, ассоциированными с Helicobacter pylori, до и после эрадикации» является самостоятельным завершенным научно-квалификационным исследованием. По научному и методологическому уровню диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук.

Профессор кафедры стоматологии
детского возраста ГБОУ ВПО
«Волгоградский государственный медицинский
университет» Минздрава России,
д.м.н., профессор

Маслак Елена Ефимовна

Адрес: 400005, г. Волгоград, ул. им. 7-ой Гвардейской, 19а
Тел. (8442)23-59-85
Электронный адрес: eemaslak@yandex.ru

31.05.2016

